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 Orth/Donau, 29.4.2024


Zahlreiche Gäste feierten die Donau beim fröhlichen Familienfest im
schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Am Sonntag, 28. April wurde bei bestem Frühlingswetter für Familien ein breites Umweltbildungsprogramm geboten, rund 1.500 Gäste konnten begrüßt werden.
Das NÖ Familienland, viadonau und weitere Partner gestalteten den Tag mit. Auch NÖ Landtagspräsident Karl Wilfing besuchte mit Nationalparkdirektorin Edith Klauser und der Orther Bürgermeisterin Elisabeth Wagnes das Fest.  

Der Nationalpark Donau-Auen lud am Sonntag, 28. April wieder zum beliebten Frühlings-Familienfest, das Motto lautete heuer „Entdecke deine Donau!“. Das gesamte Areal im schlossORTH Nationalpark-Zentrum, von der Schlosswiese über den Turnierhof bis zur Schlossinsel, wurde intensiv bespielt.
NÖ Landtagspräsident Karl Wilfing, Nationalparkdirektorin Edith Klauser und Bürgermeisterin Elisabeth Wagnes, Orth/Donau besuchten bei einem Rundgang die vielfältigen Angebote an den Info-, Spiel- und Bastelstationen. Von der Welt der Steine über Artenfülle an Fischen, Muscheln und Vögeln, faszinierende Anpassungen der Natur, Aubäume, Lebensraum Fluss bis zur Thematik des Plastikmülls wurde für Groß und Klein der Donaustrom als Lebensader interessant und interaktiv aufbereitet. 
Als Partner des Festes bereicherten auch das NÖ Familienland mit Spielangeboten, viadonau mit der Messbootdrohne sowie Österreichische Bundesforste, EGS Haringsee und museumORTH das vielfältige Programm.
Als Highlight begeisterte die beliebte Musikformation „Die Donaupiraten“ die zahlreichen Kinder mit ihrem Mitmachkonzert, zu den weiteren intensiv genutzten Angeboten zählten Rangershows, Führungen in den Nationalparkausstellungen, im museumORTH und zur Orther Wendeltreppe, Bio-Kulinarik und ein Gewinnspiel.
Für Presserückfragen:
Nationalpark Donau-Auen GmbH, Mag. Erika Dorn 
Tel.: +43 (0) 2212/ 3450-26, e.dorn@donauauen.at
www.donauauen.at
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Nationalpark Donau-Auen GmbH

Schloss Orth, A-2304 Orth an der Donau, Tel. +43/ (0)2212 / 3450, Fax +43 / (0)2212 / 3450-17 
nationalpark@donauauen.at, www.donauauen.at, blog.donauauen.at, www.facebook.com/donauauen
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