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      Orth/Donau, 16. 9.2025

Ein vielfältiges Herbstausflugsziel für Familien
Die Schlossinsel ist das Auerlebnisgelände im schlossORTH Nationalpark-Zentrum. Hier können im Wechsel der Jahreszeiten die Lebensräume, Tiere und Pflanzen der Flusslandschaft erkundet werden. Viele Spieleinrichtungen und lehrreiche Entdeckungsreisen an den Wissensstationen bereiten Groß und Klein Freude.
Bis 1. November ist das schlossORTH Nationalpark-Zentrum inklusive Schlossinsel täglich für den Besuch geöffnet – ideal für einen Herbstausflug auf den Spuren der Natur.
Die bunte Jahreszeit zeigt sich zunehmend im Pflanzenreich – die Blätter verfärben sich, letzte späte Blüten erblühen und Wildfrüchte reifen. Auch die Tierwelt bereitet sich auf den nahenden Winter vor. Doch ab milden Tagen sieht man noch die Europäischen Sumpfschildkröten und verschiedene Schlangen beim Sonnenbad. Graureiher, Dohlen und weitere Vogelarten sind zu erspähen. In der begehbaren Unterwasserstation ist die Sicht nun ausgezeichnet, hier können zahlreiche Fische betrachtet werden, einem Tauchgang gleich. So zeigen sich unter anderem Hausen und Hecht, Rotfedern, Brachsen und Sterlets an den Panoramascheiben.

Barrierefreie Infoelemente zum Lesen, Hören, Tasten und Riechen liefern spannende Hintergrundinformationen z. B. zu Biber, Ziesel, Sumpfschildkröte und dem Kreislauf des Lebens. Viele Spuren und Fährten verraten die Anwesenheit weiterer Tiere. Schöne Beobachtungs- und Rastplätze sowie Einrichtungen zum Spielen, Klettern und Balancieren wie Hängebrücke, Pflockpfad, Kriechtunnel und Vogelnest warten.

Zusatztipp: Es lohnt sich, auch die Ausstellung „Die Natur belauschen“ im Aussichtsturm zu besuchen: Diese stellt die akustische Artenvielfalt im Nationalpark Donau-Auen vor. Wahrlich hörenswert sind die Klangereignisse in der Umwelt, die uns Menschen kaum bekannt sind – von Lauten der Fische und Fledermäuse bis hin zu Bewegungen in Bäumen und Geräuschen in Totholz.
Information:
schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Schlossplatz 1, 2304 Orth/Donau
Tel. 02212/3555, schlossorth@donauauen.at, www.donauauen.at

Für Presserückfragen:
Nationalpark Donau-Auen GmbH, Mag. Erika Dorn 
Tel.: +43 (0) 2212/ 3450-26, e.dorn@donauauen.at
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Nationalpark Donau-Auen GmbH

Schloss Orth, A-2304 Orth an der Donau, Tel. +43/ (0)2212 / 3450, Fax +43 / (0)2212 / 3450-17 
nationalpark@donauauen.at, www.donauauen.at, blog.donauauen.at, www.facebook.com/donauauen
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