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       Orth/Donau, 12.8.2025

Bald nimmt der Sommer Abschied – Nebel steigen und die Tage werden schon merklich kürzer. Der bunte September wird im Nationalpark Donau-Auen mit besonderen Veranstaltungen begrüßt.

Zu Besuch bei Waldkauz, Waldohreule und Uhu

Sowohl Waldkäuze, Waldohreulen als auch Uhus brüten im Nationalpark Donau-Auen. Ihre Ansprüche an Brutplatz und Jagdgebiet sind aber sehr unterschiedlich! Spielerisch entdecken wir den Lebensraum und Lebensrhythmus der drei Eulenarten. Wir begeben uns auf Spurensuche und lauschen nach Einbruch der Dämmerung ihren geheimnisvollen Gesängen im Auwald. Es wird warme, wetterfeste und möglichst geräuscharme Kleidung und die Mitnahme einer Stirn-/Taschenlampe empfohlen. Familienfreundlich!
Samstag, 6. September 2025, 18.30 Uhr, Orth/Donau


Naturschauspiel im Feierabend
Angekommen im Feierabend lohnt sich ein Abstecher in die Au, um ein wenig zur Ruhe zu kommen. Hier stimmen verschiedene Vogelarten ihren Abendgesang an. Zaunkönige huschen durchs Dickicht, Spechte hämmern und vielleicht lässt sich ein Seeadler erblicken. Der Spaziergang führt entlang auf Waldwegen bis zur Donau. Reiher fischen am Ufer, womöglich entdecken Sie im sandigen Boden Wildschweinfährten und Biberspuren. Lassen Sie sich von der Magie des Nationalparks in der Abendstimmung verzaubern.
Donnerstag, 11. September 2025, 17.30 Uhr, Maria Ellend


Familientag auf der Schlossinsel

Anlässlich des "Welttags des Kindes" wartet auch heuer wieder ein bunter Nachmittag für Familien auf dem Auerlebnisgelände Schlossinsel. Das Rangerteam erwartet große und kleine Gäste mit interessanten Mitmachstationen zur Farbenpracht in der Natur. Der Besuch der Ausstellung „Die Natur belauschen“ und des museumORTH sowie eine Rätselrallye sind ebenfalls inkludiert.
Sonntag, 21. September 2025, 13 bis 17 Uhr, Orth/Donau


Information und Buchung:
schlossORTH Nationalpark-Zentrum
Tel. 02212/3555, schlossorth@donauauen.at
Näheres zum kompletten Besucherprogramm auf www.donauauen.at

Für Presserückfragen:
Nationalpark Donau-Auen GmbH, Mag. Erika Dorn 
Tel.: +43 2212/3450-26, e.dorn@donauauen.at
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Nationalpark Donau-Auen GmbH

Schlossplatz 1, A-2304 Orth an der Donau, Tel. +43/ (0)2212 / 3450, Fax +43 / (0)2212 / 3450-17 
nationalpark@donauauen.at, www.donauauen.at, blog.donauauen.at, www.facebook.com/donauauen
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